



АЛЕКСАНДР ЯСИНСКИЙ — ПРАВЕДНИК МИРА

Почетный гражданин Тольятти, «Заслуженный экономист РСФСР», бывший заместитель генерального директора АВТОВАЗа по экономике и планированию Александр ЯСИНСКИЙ получил медаль и почетную грамоту, которые удостоверяют признание его «Праведником мира». Эту награду государства Израиль Александру Ибрагимовичу вручил дома мэр города Сергей Андреев.

Звание «Праведник мира» присваивается израильским институтом Яд ва-Шем людям, которые в годы войны спасали евреев от фашистского геноцида. Их имена увековечивают в мемориальном комплексе на Горе Памяти в Иерусалиме. В аллее Праведников высаживается дерево и устанавливается табличка с именем спасителя.

Об уникальности этой награды говорят цифры: на 1 января 2012 года Яд ва-Шем

признал праведниками мира 24355 человек, из них только 179 – россияне. Сегодня их в живых остались единицы...

Александр Ясинский участвовал в антифашистской борьбе, будучи 12-летним мальчиком. В оккупированном Минске конспиративную квартиру его мамы, бесстрашной белорусской женщины Марии Адамовны, евреи называли «филиалом гетто». Александр Ибрагимович вспоминает, что у них дома постоянно

жили люди, скрывавшиеся от немецкой расправы. Он и его младший брат Борис, рискуя жизнью, были прикрытием для подпольщиков, на глазах у фашистов сопровождали их из гетто в город и обратно. Чтобы прикрыть связную **Клару Железняк** (по подложному паспорту Варенникову), поддерживавшую связь с минским русским и еврейским подпольем, Александра сделали ее «прикрепленным» сыном. Он, немного похожий на татарина, отвлекал внимание эсэсовцев от ее еврейской внешности, когда они как мать с сыном шли рядом. Ясинский выполнял эту роль вплоть до конца 1943 года, а потом они всей семьей ушли в партизаны...

Эта история получила продолжение в 1996 году, когда **Сара Голанд**, проживавшая в Израиле, в телеинтервью с благодарностью назвала своими спасителями **Марию Ясинскую** и ее детей Сашу, Бориса, Тамару. Они с огромным риском передавали в гетто продукты, переправляли военнопленных в партизанские отряды, укрывали во время еврейских погромов ее дочерей Елену и Нину.

Благодаря участию дочерей и внука Сары Голанд Мария Адамовна, Александр и Борис Ясинские многие годы спустя были заслу-

женно удостоены звания «Праведников мира». Награждение российских праведников мира состоялось 27 января 2013 года в Москве, на мемориальном собрании, посвященном Международному дню памяти жертв Холокоста. Александр Ибрагимович приехать на церемонию награждения не смог, поэтому Чрезвычайный и Полномочный Посол государства Израиль г-жа **Дорит Голендер** передала именную медаль проживающему в Москве **П.А.Нахмановичу**. А затем награда прибыла в Тольятти и была вручена единственному в нашем городе Праведнику мира.

В беседе с мэром в домашней обстановке Ясинский, в частности, рассказал о проблемах совета ветеранов войны и труда ОАО «АВТОВАЗ», председателем которого он является. **Сергей Андреев** обещал помочь.

В этот важный день Александр Ибрагимович получил много поздравлений, в том числе и от генерального директора ООО «ЛАДА-МЕДИА» **Инны Лауэр** – в свое время он внес большой вклад в создание вазовского телевидения. Это лишь одно из многих добрых дел Александра Ясинского, которые он сделал за свою жизнь.

Любовь СТУКАЛОВА